



相知无远近

——习近平主席促进中外人民友好的故事

■文/张代蕾 刘恺 华洪立

一份亲切关怀，温暖了俄罗斯百岁老战士的心；一个“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议，帮助更多美国青少年实现了赴华交流学习的心愿；一声殷切寄语，鼓舞着外国青年汉学家继续投身中外文明交流互鉴……

相知无远近，万里尚为邻。2025年，无论在主场外交和出访活动中，还是通过一封封贺信、复信、贺卡，习近平主席同海外人士真诚互动交流，共话和平发展，共叙友谊，推动中外人民友好事业在时代大潮中不断前行。

“创造更加和平安宁的世界”

5月9日，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典在莫斯科红场隆重举行。习近平主席和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。观礼台上，普京总统坐在习近平主席左侧，而坐在习近平主席右侧的，是一位胸前挂满了勋章的俄罗斯百岁老战士，名叫叶夫根尼·兹纳缅斯基。

“习近平主席在我身旁落座，我向他致以胜利日的问候。他亲切地同我握手致意。”回忆起这一难忘经历，兹纳缅斯基倍感温暖。老人说，当时的气温还不到10摄氏度，“习近平主席怕我冷，特意让人给我拿了一条毯子”。“我知道，他是一位来自人民的领袖，深受中国人民爱戴。”

看到中国人民解放军仪仗队方队英姿飒爽地走过红场，兹纳缅斯基竖起大拇指，对习近平主席说：“你们的方队走得真好！”庆典结束前，他又对习近平主席郑重说道：“祝愿俄中友谊长存！”习近平主席在交流互动中频频微笑致意。

兹纳缅斯基表示，展望未来，希望俄中两国延续传统友好和在世界反法西斯战争

并肩战斗中结下的友谊，愿国家间的合作、人间的交往“一切顺利”。

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。在天安门城楼上，习近平主席在重要讲话中特别向支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人表示衷心感谢，强调中国人民坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。

观礼台上，一批国际友人或其遗属代表受邀见证重要时刻。美国飞虎队陈纳德将军的外孙女嘉兰惠眼眶湿润。“我非常感谢习近平主席邀请我们来华参加这场重要的纪念活动，向各国人士伸出了友谊之手，把我们联结在一起。”她告诉记者。

嘉兰惠说，外祖父曾在给家人的一封信中写道：“守卫和平比赢得战争还艰难。”她本人多年来一次次访问中国，见证中国的飞速发展，尤其是今年观摩阅兵式后，深感这个曾历经磨难的国家已拥有保卫和平的强大力量。

嘉兰惠特别谈到，习近平主席在出席上海合作组织天津峰会期间首次提出全球治理倡议。她认为，习近平主席相继提出的四大全球倡议有着共同的目标——推动世界和平发展、共同繁荣，“这非常令人钦佩”。她希望通过促进民间友好交流，“激励各国更多年轻人探寻共同挑战的解决之道，为子孙后代创造更加和平安宁的世界”。

汇聚合作发展的力量

10月13日，在全球妇女峰会开幕式上，习近平主席发表主旨讲话，回顾北京世界妇女大会召开30年来全球妇女事业取得的显著成就，就推动全球妇女事业发展提出新倡议新主张。

“共同营造有利于妇女成长发展的良好环境”“共同培育推动妇女事业高质量发

展的强劲动能”“共同构建保障妇女权益的治理格局”“共同书写促进全球妇女合作的崭新篇章”，习近平主席提出的四点建议令台下就坐的格特鲁德·蒙盖拉深感共鸣。

这位坦桑尼亚妇女活动家曾担任1995年北京世界妇女大会秘书长。2015年，习近平主席在纽约联合国总部出席并主持全球妇女峰会，蒙盖拉在现场聆听重要讲话。如今，耄耋之年的她从坦桑尼亚飞赴北京，见证全球妇女事业发展的又一个里程碑。

蒙盖拉说，习近平主席是“勇担重任、极有魄力的大国领导人”，相信中国将继续以自身发展为全球妇女事业和人类发展进步提供机遇和保障。

鲁班工坊是习近平主席一直关心推动的重要项目。在6月举行的第二届中国—中亚峰会上，习近平主席再次提出在中亚开设更多鲁班工坊，“为中亚各国培养更多高素质人才”。8月30日，中国天津，习近平主席与哈萨克斯坦总统托卡耶夫共同见证在哈新设立两处鲁班工坊揭牌。

其中一所鲁班工坊将落户于阿拉木图物流与交通大学。在该校董事会主席兼校长梅鲁耶尔特·扎尔马甘别托娃看来，在中亚地区开设的每一所鲁班工坊“都是一个教育文化中心，都寄托着加强区域国家专业技能发展、经验交流和创新的希望”。

据扎尔马甘别托娃介绍，这所鲁班工坊由该校与新疆乌鲁木齐职业大学共建，预计明年年底正式开课，专业方向是工业机器人技术，“它将有助于我们借鉴中国在智能制造领域的先进技术和经验，为我们带来新的发展机遇”。

友谊在相互走近中延续

在习近平主席两年前提出的“5年5万”倡议持续推动下，2025年更多美国青少年踏上中国之旅，亲身感知中国、认识中

夯实中国式现代化的“三农”底座

经济稳中向好势头提供了有力支撑。

“中国饭碗”端得稳

仓廪实，天下安。习近平总书记强调：“越是面对风险挑战，越要稳住农业，越要确保粮食和重要副食安全。”

“十四五”时期，我国粮食年产量由2021年的13657亿斤增至2025年的14297.5亿斤，人均粮食占有量由2021年的483公斤增至目前的500多公斤，“中国饭碗”装得更满、端得更稳、成色更足，为推动经济社会高质量发展注入了强有力的稳定性。

(下转2版)

国、结交中国朋友。

2025年元旦，习近平主席夫妇向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡，鼓励两国青少年“加强交流互动，增进相互了解，传承传统友谊”。“习近平主席邀请我们到中国交流学习，让我亲身体会到两国间的友谊不断延续。”参与寄送贺卡活动的林肯中学学生伊莫安·蒂法加已两次来到中国。他热切地想把自己的观察和体会告诉全世界：“我们是朋友！年青一代可以建立持久的友谊，为中美友好架设沟通的桥梁。”

美国艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆珍藏着习近平主席2025年向艾奥瓦州友人回赠的新春贺卡。贺卡不仅承载着习近平主席对已相识四十载老朋友的节日祝福，更寄托着对中美“共同续写两国人民友好故事”的期盼。“习近平主席促使我们在中国结下了更多深厚友谊。这些情谊在不同的际遇中萌芽生长，带来更多合作与机遇。”贝隆说。

今年是“中越人文交流年”。4月15日，对越南进行国事访问期间，习近平总书记同越南领导人共同会见中越人民大联欢活动代表，并在活动后共同启动“红色研学之旅”项目。

河内国家大学下属外国语大学的学生陈越勇当时在现场见证了这一幕。他告诉记者：“习近平主席强调‘青年是事业的未来和希望’，我感受到了他对两国青年的殷切期待。”

半年之后，陈越勇幸运地成为研学团成员之一，第一次来到中国。他沿着两党两国老一辈领导人的革命足迹，探寻中越友好的红色基因，感受中国式现代化的蓬勃气象，还和中国青年合唱以友谊为主题的《你来我往有情缘》，点点滴滴都化作珍藏的记忆。

“这段经历让我愈加坚信，书写越中友好的新篇章，年轻人责无旁贷。我们一定不负两国领导人的期盼和嘱托，为越中友

好增添新的光彩。”他说。

“肩上有沉甸甸的责任”

11月1日，对韩国进行国事访问期间，习近平主席在同韩国总统李在明会谈中指出，中韩是搬不走的重要近邻，也是分不开的合作伙伴。

“我感到肩上有沉甸甸的责任。”韩国外国语大学学生李制贤说，“习近平主席的话语让我有了更深入的思考。”李制贤表示：“我要向身边更多的人传递这样的理念——青年交流不仅关乎韩中关系的发展，更关乎我们共同的未来。”

11月14日至16日，2025世界中文大会在北京举行。会前，习近平主席复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。此前，应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信，分享从事中国研究的经历和体会，表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

参与致信的中国人民大学新闻学院伊拉克籍博士生莉娜·阿巴斯·贾瓦德说：“习近平主席的复信让我们大家都很激动。这封信是鼓励，也让我们更加深刻地理解身为青年汉学家所肩负的使命。”

莉娜说，习近平主席复信中“汉学源自中国、属于世界”这句话，让她更深刻地意识到，汉学绝不仅是学术研究，更是沟通文明、联结世界的重要桥梁。“我愿当好融通中外文明的使者，用真诚、清晰、富有温度的方式，把我看到的真实、立体、全面的中国介绍给世界各地的朋友。”她说。

山海可越，心桥相连。回望2025年，习近平主席亲力亲为，在国与国的交往合作中不断加深心与心的相知相亲，为纷繁多变的世界持续注入民心相通的暖流，为人类命运与共的未来带来更多光彩与希望。

(新华社北京12月28日电)

险途变通衢 驰骋越天山

2025年岁末，广袤的中国大西北传来一则令人振奋的消息：12月26日，全长22.13公里的世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道随G0711乌鲁木齐至尉犁高速公路(简称“乌尉高速”)通车投用。

千峰万岭、白雪皑皑的“天路”，从此变成畅行无阻、钢筋铁骨的通途，驶上新路穿越天山，乌鲁木齐到南疆重镇库尔勒车程从7小时压缩至3小时左右，南北疆人流、物流、信息流大动脉全面贯通。

习近平总书记2022年在新疆考察时指出，随着共建“一带一路”深入推进，新疆不再是边远地带，而是一个核心区、一个枢纽地带。

一路连欧亚，五口通八国，天山南北，开放潮涌。中国的西北边疆正成为吸引全球目光的发展热土。

天山新路，彰显大国实力

冰封的胜利达坂之下，车辆驶入天山胜利隧道，约20分钟后便穿出天山，南疆阔风光豁然展开。

“20世纪50年代修乌库公路时就想在胜利达坂打隧道，可惜受技术设备限制没能实现。”即将退休的国道216线养护工杰恩斯·西摆，目睹了天山道路的巨变。

改变，始于国家的规划擘画；突破，源于大国的实力支撑。

2013年，乌尉高速纳入《国家公路网规划(2013年—2030年)》，千年天堑变通途的梦想，自此有了清晰蓝图。

穿岩山、越戈壁，乌尉高速总投资高达467亿元，平均每修一米就要耗资超14万元，造价远超常规高速工程。

作为国家重点工程、“交通强国”试点项目，项目获国家车购税补贴179.47亿元。“国家实力就是建设者的最大底气，没有国家的大力支持，这项超级工程根本无法谈起。”中国交建新疆乌尉公路包项目总经理周政说。

大道通衢，激活兴疆春水

中国科学院大学经济与管理学院教授张玲玲表示，“天山通道效应”显著降低物流成本，让南北疆协同发展从地理连接变为现实动能。

“乌尉高速一举打通南北疆战略联动黄金通道，新疆区域协调、开放发展新格局彻底打开。”新疆交通运输厅党委书记郭胜介绍，公路加速南北疆商贸物流、文化旅游资源流动，为丝绸之路经济带核心区建设注入强劲动力，让人才、文化、资源等要素突破天山阻隔，实现双向高效流动。

作为我国“6轴7廊8通道”沿边通道重要组成部分，以及全国综合立体交通网主骨架“最后一公里”的关键工程，乌尉高速经京新高速连京津冀、借连霍高速接长三角，南经西和高速通达粤港澳大湾区与成渝渝区。

一条条黄金通道铺展延伸，新疆开放桥头堡功能日益凸显。今年前11个月，新

疆外贸进出口总值4591.9亿元，同比增长14.1%，增速高于全国10.5个百分点。

富民稳边，情暖天山南北

“这条盼了多年的路，终于通了！”

通车当日，朋次克阿拉希早早守在天山胜利隧道南出口，第一时间将喜讯传回和静县阿拉沟乡牧区。这位返乡创业的大学毕业生经营牧家乐多年，望着崭新大道他满眼憧憬：“路通到家门口，牧家乐生意定会越来越红火！”

一路通，百业兴。中国交建新疆乌尉公路包PPP项目党委书记崔景川介绍，项目建设期间已带动当地1500余名劳动力就业，全线通车后，交通+旅游+农产品+生态等多元业态，将为沿线群众铺就增收新路。

地理屏障破除，也拉近了各族群众交往交流交融的连心纽带。常年往返南北疆的大巴司机黄勇深有感触，通车当日，车厢里坐满走亲访友、观光游览的各族同胞，“车票紧俏，满车欢声笑语，这条路是大家盼了多年的幸福路”。

大道贯天山，万里启新程，一个更加繁荣、开放、自信的新疆，正在时代蓝图上铺展新卷。

(沈锡权 初杭 顾煜)

高质量发展看西部 宁夏篇

这一年，众手共桨，奋斗是鲜明的底色。宁夏上下同频共振、团结一心，美丽新宁夏建设步履不停。

这一年，劈波斩浪，拼搏是深刻的印迹。从印发《全区“稳增长促发展攻坚年”行动方案》到出台《自治区持续优化营商环境促进民营经济高质量发展若干措施》《关于进一步加大政策支持力度做好稳就业工作的若干措施》等，“三驾马车”协同发力，干部跑起来、地方闯起来、企业干起来，经济保持稳中有进的良好局面。

自治区党委和政府调动一切积极因素和力量，扎实开展“稳增长促发展攻坚年”行动，奋力打好“六个攻坚战”。各地各部门紧锣密鼓对接、考察、洽谈，敲定一项项合作事宜，铆足精神加油干；重大项目建设只争朝夕，“赶”订单的生产车间机器轰鸣；市集烟火气浓厚，景区客流量增长，乡间特色产业蓬勃发展……

今年1—11月份，全区规模以上工业增加值同比增长19.9%，高技术制造业增加值增长14.3%……稳步向上发展曲线，勾勒出塞上大地的发展动能。外部压力加大、内部困难增多，经济发展增量从何而来？答案离不开一个“新”字。

岁末，宁夏灵机数字科技有限公司新事不断；与科大讯飞签订的3台机器人即将交付；与德国客户签约，定制2台机器人；苏州工业园区需要1台机器人……这家成立不到半年的企业，预计今年产值将达到100多万元。提及选择在宁夏投资的原因，公司总裁李岩岩说，既看重宁夏的多元化场

众手共桨——宁夏以“新”破题交出高质量发展答卷 劈波斩浪启新程

亿元、同比增长5.8%……宁夏以更新的发展成色、环境底色和民生暖色，于劈波斩浪间开拓前行，于爬坡过坎中奋力登攀，交出高质量发展新答卷。

发展成色更新

今年1—11月份，宁夏全区规模以上装备制造业增加值同比增长19.9%，高技术制造业增加值增长14.3%……稳步向上发展曲线，勾勒出塞上大地的发展动能。外部压力加大、内部困难增多，经济发展增量从何而来？答案离不开一个“新”字。

岁末，宁夏灵机数字科技有限公司新事不断；与科大讯飞签订的3台机器人即将交付；与德国客户签约，定制2台机器人；苏州工业园区需要1台机器人……这家成立不到半年的企业，预计今年产值将达到100多万元。提及选择在宁夏投资的原因，公司总裁李岩岩说，既看重宁夏的多元化场

景，也源于对宁夏新兴产业发展的信心。

(下转2版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下 ——西部地区2025年高质量发展主要成就综述

四版转三版

导读 休刊启事

元旦期间，本报2026年1月2日休刊，1月6日起正常出报。
祝广大读者节日快乐！